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Сучасна ринкова економіка увійшла в 
життя кожного освітянина, руйнуючи стере-
отипи і традиції минулого, вражаючи своєю 
нестабільністю та кризовим становищем, 
ставлячи кожного педагога в нужденні умо-
ви життєдіяльності. Така ситуація нівелює 
прагнення педагогів до самовдосконален-
ня, розвитку педмайстерності, активної гро-
мадської позиції та розширення спектру ді-
яльності, останнє вдається реалізувати тіль-
ки на комерційній основі (наукова робота з 
учнями, факультативні заняття, репетитор-
ство тощо). 

Водночас, демократизація активізува-
ла ініціативність і підвищила мобільність 
більшості освітян, зокрема випускників ви-
щих педагогічних закладів. Однак, виника-
ють значні труднощі та внутрішні протиріч-
чя в їх професійному орієнтуванні, в уста-
новках і цінностях щодо узгодження влас-
них потреб і можливостей, у виборі опти-
мальних способів самореалізації. 

Навчально-професійне середовище вузу 
повинно створювати сприятливі умови для 
свідомого вибору та вмотивованого здобут-
тя кожним студентом педагогічного фаху, за-
лучення його до продуктивної праці відпо-
відно до покликань та інтересів з урахуван-
ням потреб держави у кваліфікованих педа-
гогах. Учені відзначають, що у значної час-
тини випускників вищої школи недостат-
ній рівень підготовки, що знижує їх конку-
рентоспроможність, а значить готовність до 
набуття нових компетенцій, соціальної мо-
більності та партнерської взаємодії  [3, 6, 
11]. Відомо, що більшість студентів досить 
стихійно й необдумано обирає вуз, до того 
ж не для здобуття професії, а для отриман-
ня вищої освіти. Безперечно, така категорія 
студентів потребує особливого психологіч-
ного супроводу, що здійснювався б в умовах 
актуалізації соціально-значущої ролі їх про-
фесійного вибору, розвитку індивідуально-
професійних якостей та формування пси-
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хологічної готовності до педагогічної пра-
ці. Розвиток зазначених аспектів потре-
бує від молодого педагога певної соціаль-
ної активності, що інтегрує в собі потребу 
у спілкуванні, здатність до ділової контак-
тності, партнерської взаємодії та співробіт-
ництва. Сьогодні це нагальна психолого-
педагогічна проблема, яка вимагає пошуку 
нових підходів до її вирішення. 

Мета статті полягає у визначенні психо-
логічних особливостей партнерської взає-
модії майбутніх освітян, що зумовлено ак-
туалізованою потребою у спілкуванні, здат-
ністю до ділової контактності, просоціаль-
ною спрямованістю на педагогічну діяль-
ність та асертивним стилем поведінки.

Більшість авторів (Г.Андрєєва, 
Д.Паригін, В.Семиченко, І.Цимбалюк та 
ін.) зазначає, що здатність до партнерської 
взаємодії є системоутворюючим компонен-
том соціальної активності фахівця. Соціаль-
на активність є «мірою участі» особистос-
ті у творчій взаємодії, що передбачає ініці-
ативну громадську позицію, комунікабель-
ність та дієздатність суб’єкта (О.Ануфрієва, 
В.Гезікова, Н.Мансуров, О.Киричук та ін.). 

Важливою психологічною особливістю 
розвитку партнерської взаємодії є активі-
зована потреба у спілкуванні, що продукує 
комунікативний процес та співробітництво 
педагогів (О.Єлісеєв, М.Лісіна, Ю.Орлов, 
В.Шкуркін). Об’єктивною характеристи-
кою комунікативної потреби є розширен-
ня і збагачення соціальних зв’язків і діло-
вих стосунків. Потреба в налагодженні кон-
такту чи взаємодії обумовлюється переваж-
но тими задачами й цілями, які виникають у 
діловій сфері. Унаслідок цього діловий кон-
такт чітко регламентований щодо розподі-
лу функцій між партнерами, способів його 
встановлення та подальшої підтримки. Ви-
явами прагнень людей до взаєморозуміння, 
співпраці і партнерства виступають активні 
комунікативні дії, які обумовлені їх потре-
бами, що спонукають до контакту і спрямо-
вують на реалізацію мети. 

Отже, потребу у спілкуванні необхідно 
досліджувати як рушійну силу, що спонукає 
педагога до комунікативної активності, вза-
ємодії та встановлення контакту. Така по-

треба є конструктивним елементом оптимі-
зації професійної діяльності. Оскільки про-
фесійна самореалізація передбачає вклю-
чення педагога в систему суспільних відно-
син і самостійне відтворення цих відносин, 
то цей процес відбувається під впливом як 
цілеспрямованих зусиль, так і в результаті 
безпосереднього впливу соціуму на особис-
тість при активній взаємодії. 

Соціальна взаємодія є інтерактивним ас-
пектом партнерських стосунків, що виявля-
ється в організації людських взаємних дій, 
спрямованих на реалізацію спільної діяль-
ності. У процесі діяльності педагоги обмі-
нюються не тільки інформацією, а й різни-
ми діями (методами, прийомами, формами 
роботи). Такі дії забезпечують планування 
спільної діяльності, її координацію та роз-
поділ функцій. За їхньою допомогою здій-
снюється взаємне стимулювання, взаєм-
ний контроль та взаємодопомога. Це пе-
редбачає, що кожний із учасників є партне-
ром по взаємодії і робить свій внесок у ви-
рішення справи. Партнерська взаємодія має 
інтерсуб’єктивний характер, тобто реалі-
зується як система стосунків педагогів, які 
репрезентують власні компетенції, життєву 
позицію та світоглядні принципи. 

Партнерська взаємодія як система відно-
син є конструктивною формою професійної 
самореалізації освітянина, що виявляєть-
ся в безпосередньому чи опосередкованому 
контакті між колегами. Основні підходи до 
проблеми дослідження ділової контактності 
визначаємо на основі розуміння зв’язку між 
категоріями «спілкування», «діяльність» 
та «взаємодія» (Б.Ананьєв, О.Бодальов, 
О.Леонтьєв, Б.Ломов, А.Мудрик, М.Обозов 
та ін.). Шерег дослідників (М.Боришевський, 
Г.Костюк, О.Ковальов, Л.Орбан-Лембрик, 
Н.Побірченко, В.Семиченко та ін.) діло-
ву контактність розглядає як важливу умо-
ву психологічного розвитку особистості, її 
соціалізації, професіоналізації та індивіду-
алізації. 

Результати наукових досліджень свід-
чать, що спілкування в майбутніх педагогів 
набуває нових форм і змісту застосування. 
Студенти активно використовують його як 
засіб практичної взаємодії з колегами, ви-
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кладачами, у процесі якої реалізуються, ви-
являються і формуються міжособисті та ді-
лові взаємини. В юнацькому віці контак-
тність особистості виходить за межі родин-
них та референтних взаємин, вона охоплює 
все нові інтереси. Зокрема, провідна ді-
яльність виділяється в самостійну і важли-
ву для потенційних педагогів сферу життя, 
де вміння налагоджувати контакти та кон-
структивно взаємодіяти – важлива цінність.  
Взаємини з оточуючими виокремлюються у 
сферу їх приватних, особистісних стосун-
ків, в яких вони діють автономно. Вияв мо-
лоді прагнення до спілкування, спільної ді-
яльності та взаємодії актуалізує її соціальну 
позицію, усвідомлення суспільних вимог, 
місця та ролі в колективі, а головне – почут-
тя поваги, впевненості та визнання (І.Булах, 
Є.Головаха, І.Кон, І.Мубровіна, М.Папуча, 
М.Пряжников та ін.).

Отже, ділову контактність як психоло-
гічну особливість розвитку партнерської 
взаємодії визначаємо як прагнення особис-
тості досягати взаєморозуміння, що виявля-
ється в міжособистісному спілкуванні, су-
проводжується пошуком партнера з метою 
вироблення певної діяльності та засобів до-
сягнення її результатів.

Партнерська взаємодія буде успіш-
ною за наявності в педагогів професійно-
особистісної спрямованості на співробіт-
ництво та колегіальні відносини. У науко-
вих доробках Н.Побірченко зазначається, 
що сучасний фахівець повинен вирізняти-
ся високим рівнем розвитку спрямованості 
не тільки на працю, а й співпрацю (партнер-
ство, взаємодію). Спрямованість на співп-
рацю розкривається як наявність прагнень 
та зусиль задовольнити не тільки власні ін-
тереси та потреби. За сприятливих умов ці 
зусилля винагороджуються привласненням 
певних доходів, набуттям економічної вла-
ди, визнанням у суспільстві, реалізацією 
основної мети [7]. 

Соціальна активність, що передбачає 
свободу особистого рішення та вибору, за-
вжди має моральну спрямованість. За ре-
зультатами аналізу психолого-педагогічних 
праць визначено основні показники спря-
мованості на трудову діяльність, зокрема: 

наявність ідеалів, пов’язаних з обраною 
професією, що є носіями індивідуально-
значущих цінностей, моральних норм по-
ведінки і ділових стосунків; різнобічність і 
стійкість пізнавальних інтересів у сфері на-
бутої професії; сформованість особистіс-
них і соціально значущих мотивів самопід-
готовки, самореалізації та подальшого са-
мовдосконалення; потреба у творчій ініці-
ативності й креативності в проблемних си-
туаціях; здатність до прогнозування профе-
сійних перспектив та просоціальна мотива-
ція до праці [3,6,8].

Партнерська взаємодія спонукається 
просоціальною мотивацією суб’єкта, тобто 
наявністю морально-ціннісних орієнтацій 
на кооперацію та суспільно-корисне спів-
робітництво (Т.Галкіна, В.Гербачевський, 
Н.Литвинова, М.Пейсахов та ін.). Домі-
нуючі ціннісно-значущі стимули є рушій-
ними чинниками просоціальної мотивації 
суб’єкта педагогічної діяльності. Просоці-
альна мотивація пов’язана з усвідомленням 
суспільного значення своєї праці, з почут-
тям обов’язку, відповідальності перед ко-
легою (партнером), колективом та суспіль-
ством загалом. У разі впливу суспільно зна-
чущих мотивів наявна ідентифікація осо-
бистості з групою, трудовим колективом. 
Молодий педагог не лише вважає себе час-
тиною певної соціальної групи (колективу, 
навчального закладу), не тільки ототожню-
ється з нею, а й проймається її проблемами, 
інтересами, цілями тощо. Саме професійна 
ідентифікація є механізмом розвитку просо-
ціальної мотивації фахівця. 

Педагоги, яких до діяльності спонука-
ють просоціальні мотиви, вирізняються 
сформованою нормативністю, відданістю 
праці й трудовому колективу. Це майбутні 
фахівці, які визнають і захищають групові 
цінності, прагнуть відповідально реалізу-
вати колективні цілі на благо собі й іншим; 
організовані й ініціативні, сумлінно вико-
нують виробничі обов’язки, більшою мірою 
переживають за колективні справи. Вони 
вважають, що від їхньої праці й зусиль за-
лежать результати спільної справи. Стиму-
ляція ідентифікаційних процесів, спрямо-
ваних на ототожнення молодого фахівця з 
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просоціальною роллю педагога, детерміно-
вана актуалізацією суспільно значущих мо-
тивів його освітянської діяльності. 

Оскільки явище «партнерство» ми роз-
глядаємо як форму безпосередньої взаємо-
дії автономних суб’єктів, спрямованої на 
досягнення спільного інтересу, що харак-
теризується добровільністю, взаємним ви-
знанням і довірою [7]. Однак, досягти ви-
знання, поваги та згоди зі сторони партнера 
– справа не легка і вимагає особистісно-
професійної майстерності, когнітивної ком-
петентності, морально-вольових якостей 
та зусиль. Розвиток зазначених емоційно-
ціннісних властивостей детермінуєть-
ся такою особистісною рисою як асертив-
ність (В.Волков, Л.Ніколаєв, В.Семиченко, 
Г.Суходольський, М.Толкунова, Л.Щетініна 
та ін.).     

Ідея асертивності як практична теорія 
міжособистісної взаємодії була розроблена 
й запропонована закордонними психолога-
ми (А.Дойч, В.Каппоні, Т.Новак, Е.Махоні, 
А.Солтер, Е.Шостром). Асертивність (від 
лат. assero- претендувати; від англ. дієсло-
ва assert - наполягати, відстоювати) вивча-
ється як певний спосіб поведінки особис-
тості, що супроводжується почуттям само-
поваги, впевненості та емоційно-ціннісним 
ставленням до людей. Особистість із розви-
нутим почуттям власної гідності в будь-якій 
ситуації спроможна діяти асертивно, тобто 
відкрито, впевнено й рішуче. Асертивний 
стиль поведінки партнера продукує кон-
структивний спосіб міжособистісної взає-
модії, який дозволяє застерегти діалог від 
агресії та маніпуляцій. Асертивний партнер 
здатний мислити дивергентно, діяти демо-
кратично і лояльно. 

Асертивні дії проявляються у таких осо-
бливостях партнерської взаємодії, зокрема, 
як: знання власних прав та обов’язків; адек-
ватне оцінювання себе та партнера; усві-
домлення особистих потреб та інтересів; 
розуміння власних цілей, намірів і способів 
подальшої взаємодії, при цьому здатність 
відкрито без остраху й напруження про це 
заявляти; поважне ставлення до прав та ін-
тересів партнерів; здатність досягати по-
ставлених цілей, не маніпулюючи іншими; 

уміння переконувати, завойовувати при-
хильність, звертатися за порадою чи допо-
могою; спроможність укладати компромісні 
рішення; встановлювати ділові контакти та 
довготривалі партнерські взаємини. 

Отже, асертивність розглядаємо як гар-
монійне поєднання особистісних якостей 
суб’єкта, що проявляються у формі кон-
кретних світоглядних позицій, просоціаль-
ній спрямованості на партнера, «контактов-
становлюючих» уміннях та навичках. 

Таким чином, на основі аналізу 
психолого-педагогічних досліджень нами 
визначено психологічні особливості розви-
тку партнерської взаємодії майбутніх педа-
гогів, зокрема актуалізована потреба у спіл-
куванні та співпраці з колегами, здатність 
налагоджувати ділові контакти з перспекти-
вою на співпрацю, сформовану просоціаль-
ну мотивацію до педагогічної самореаліза-
ції та асертивний стиль поведінки у взаємо-
відносинах. 

Подальші перспективи досліджуваної 
проблеми вимагають вивчення особистіс-
них детермінант суб’єктів, як чинників кон-
структивної партнерської взаємодії в освіт-
ньому середовищі.    
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